

70年后再次出发,为伟大胜利不懈奋进

9月23日,“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”在北京展览馆开幕。习近平总书记参观展览时强调,“新中国成立70年来,我们党不忘初心、牢记使命,团结带领全国各族人民战胜了一个又一个艰难险阻,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”可以说,一张张图片展板、一件件实物模型、一段段视频资料、一项项互动体验,浓缩了新中国成立70年来波澜壮阔的发展历程,展现了党和人民感天动地的奋斗征程,感人肺腑、震撼人心。

岁月不居,时节如流。1949-2019,70年栉风沐雨,70年沧海桑田。成就展以编年体为主线,漫步其中仿佛进入了一条时光隧

道,让人全方位感知人民共和国的辉煌历程。从首次大规模、有重点进行工业建设的“一五”计划,到指向全面建成小康社会的“十三五”规划,我们攻克了一个落后的社会主义国家如何走向现代化的时代课题;从首届中国出口商品交易会在广州开幕,到全球首个以进口为主题的国家级展会在上海拉开帷幕,我们见证一个古老的东方大国日益走近世界舞台中央的开放胸襟。70年峥嵘岁月,彻底改变了中国人民和中华民族的前途命运,深刻改变了中国所处的历史方位和世界地位。

时间的长河奔腾不息,奋斗的故事未完待续。成就展上历数了150个“新中国第一”,观众惊喜地发现,新中国历史上的一个个“第一”,正在越来越多地成为引领全球科

技进步的“第一”。成就展每10年设置了一面英雄模范人物墙,一个个闪亮的名字镌刻在新中国70年的历史年轮上,全方位立体化呈现新中国成立70年来中国共产党领导中国人民发愤图强、艰苦奋斗实现的伟大跨越。

在从苦难到辉煌的历史中、经沉沦而奋起的转折里,一条经验启示弥足珍贵:70年来我国取得的历史性成就、发生的历史性变革,充分说明只有中国共产党才能领导中国,只有社会主义才能救中国,只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义,只有中国特色社会主义道路才能引领中国走向繁荣富强。正是始终坚持党的集中统一领导,我们才能开辟了历史的新纪元,开启了改革开放新时期和中华民族伟大

复兴新征程,才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻;正是在党的坚强领导下,我们建立了一套支撑社会主义现代化变迁的制度框架,充分发挥社会主义的制度优势,让中国这个古老而又现代的东方大国朝气蓬勃、气象万千,让中国特色社会主义道路、理论、制度、文化焕发出强大生机活力。

70年后再次出发,而今迈步从头越。习近平总书记发出号召:“为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往而不懈奋进。”继承前辈的事业,进行今天的奋斗,开辟明天的道路,我们就一定能满怀信心继续把新中国巩固好、发展好,在更壮阔的征程中创造新的更大奇迹。(王平)

马上评论



“我爱国潮正当红”活动近日在全国启动,40家便利店企业4万家门店共同参与。近年来,消费市场刮起“国潮”风,北冰洋汽水、回力运动鞋、永久自行车,众多国货老品牌以全新方式回归。这股“新国货”的消费潮

国货成“国潮” 光有情怀还不够

流,被形象地称为“国潮”。便利店不失时机地引进“国潮”,无疑可以满足更多消费者的生活需要。

如今的消费者,早已经改变了什么“潮”就追什么的消费习惯。特别是去便利店,购买的多是生常用品,实惠、方便、质优才是标准。曾经有一段时间,洋货深得一部分消费者青睐。如今,货真价实的国产好货,逐渐占据消费者“必买购物单”。

国货老品牌,培养了几代人的消费习惯,甚至培养了消费者的感情。可从国货到国潮,怀旧只能说是原因之一。国货的质量越来越好,甚至优于进口产品,才是赢得口碑的关键。大小家电、电子产品、日用百货,国货更加质优价廉。质优,其实还排在价廉之前。曾经的廉价却质低的产品,消费者不会再下单。

令人欣喜的,是大批年轻人成为国潮的拥趸。一个重要原因是,如今的国货,早已不是以前人们心目中土气低端的“粗菜”模样。

一众国货,如故宫的文创产品,纷纷插上科技创意的翅膀,飞得比不少进口货更高更快了。国货上新,消费者的群体自然也就更新了。在年轻消费者的眼里,国潮产品就是带有中国特色元素的时尚产品。

无法替代的是,国潮更能满足中国消费者的心理需求。清明节的青团、端午节的粽子、中秋节的月饼,传统文化是国货天然的优势所在。正是基于这样的传统底蕴,国货成国潮,也让众多老字号焕发活力,比如大白兔唇膏、泸州老窖香水,守得住经典、当得了网红。面对国潮,老国货必须一边秉持工匠精神,一边寻找突破口,拓宽持续发展的道路。

当然,国货永远当自强。消费者是最识货的,概念和情怀,无法打破理性选择的定律。期待4万家便利店共同参与的“我爱国潮正当红”活动,能一直红红火火,期待消费者能在选择国货的时候,一直能得到爱国和宜家的双重满足。(侯江)

话题 铿锵

破除企业注销难 也需要分类出击



注册企业仅用了10天时间,注销却花了大半年,一位创业者的遭遇,让企业“注册容易注销难”问题再次引发关注。今年初,国家市场监督管理总局会同人社部等多部门共同起草了《关于推进企业注销便利化工作的通知》,重点从5方面推动企业注销便利化改革。

如今,不少省市已出台措施,通过企业注销“一网”办理等方式从操作执行层面破解“注销难”。然而,记者调查发现企业“生得容易,死得艰辛”问题仍然需要继续发力解决。

现实中面临注销难问题的企业情况十分复杂。如果说,“一网”服务着力破解的是企业在注销中因各部门的信息壁垒而导致的“来回跑”、“程序慢”问题,那么,一些企业因税款、债务、社保等原因而造成的注销难,则需要更系统和深度的解决方案。

比如北京向领取营业执照后未开业等企业推出简易注销登记,将公告时间由45天压缩为20天。而存在“被列入企业经营异常名录”、“股权(投资权益)被冻结、出质或动产抵押”等情形的企业,待异常状态解除后,也允许再次依程序申请简易注销登记。

而上海行政机关与司法机关统筹协调,建立协调联动制度,让符合条件的“僵尸企业”可以凭法院有关终结清算程序的裁定书,直接向市场监管部门申请办理注销。这些地方尝试,不仅缩短了企业注销时间,也令不同情形的企业,都可能找到明确的注销路径,而不至于一直被“卡”。

北京、上海等地的实践也表明,在标配的“一网”服务之外,建立更具针对性的个性化方案,为不同类型企业提供分类注销服务,既是必要的,也是可行的。推进企业顺利注销,也顺带解决好企业的“历史遗留”问题,这其实是一箭双雕。

解决企业注销难题,实质是优化市场存量,让更多创业者可轻装上阵,为市场腾出更多的空间、释放更多活力。解决好这个问题,除了技术层面努力,也需要有观念上的进步。长期以来,一些地方政府比较重视辖区内市场主体数量等经济指标,而民企注销过多似乎有损地方政绩。及时剔除这种担忧,在最大程度解决注销难问题上,地方政府或会有更大的动力。(任然)

翻垃圾找婚戒 清洁工该获补偿

近日,湖南娄底环卫工翻垃圾帮失主找戒指的视频在网上引发关注。肖女士在夜宵店用餐时不慎遗落结婚戒指,4名环卫工用铲子、火钳等工具对8吨垃圾逐一排查,花了两个小时,最终帮失主肖女士找回了婚戒。肖女士非常激动,通过夜宵店老板向环卫工道了很多遍感谢。

对于消费者肖女士而言,价值3万多元的结婚戒指的贵重不仅体现在物质层面,还体现在精神层面,结婚戒指具有很强的符号性,对肖女士而言具有特别的意义。和夜宵店餐桌垃圾一起被回收走的结婚戒指,藏匿在数以吨计的垃圾之中犹如大海捞针,更何况,从餐桌到店外的垃圾桶再到环卫工用板车将垃圾送到运输车再送到垃圾中转站,混杂在垃圾中的结婚戒指经过了多个流程,难以找回是一个大概率事件。

4名环卫工人忍受着高温和恶臭,付出了两个小时的艰辛劳动,最终帮助失主成功找到了结婚戒指。这些普通劳动者,用自己的角色扮演,赢得了公众的尊重和社会认同,赢得了失主的感谢。看似皆大欢喜的结局,却让人有些高兴不起来:环卫工翻8吨垃圾找戒指,是否也应该进行相应的“成本补偿”?

《物权法》第112条规定,权利人领取遗失物时,应当向拾得者或者有关部门支付保管遗失物等支出的必要费用。环卫部门和普通劳动者为了找回结婚戒指,动用了公共资源,付出了艰辛的劳动,失主肖女士给予一定的“成本补偿”理所当然。

要让劳动更有价值,让劳动者更有尊严,离不开全社会的共同呵护。环卫工也需要改善生存生态,让他们的权利和尊严得到守卫。(杨朝清)

低年级不上数学 如此课改行得通吗?

在学校中推行课程改革实验,一、二年级学生不用上数学课,湖北省赤壁市一所小学的这一探索受到网友关注。9月22日,赤壁市教育局公开回应称,近日已下达整改通知书,要求校方立即停止此项“课改”实验,按规定开齐课程、开足课时。

如此“课改”实验注定“此路不通”,在未取得上级教育主管部门课题立项情况下,学校自行开展“伤筋动骨”的改革是很难过关的,被叫停实属意料之中。盖因教学课程大致分为国家课程、地方课程和学校课程,对于国家课程,教育主管部门明确要求要“开齐、开足、开好”。小学数学课就属于必须“开齐、开足”的国家课程,非但学校没有权利擅自取消,地方教育管理部门也无权给学校开这扇“后门”。

类似操作早就有人尝试过:2004年,上海静安某学校取消一年级数学必修课;2013年,山东聊城某小学尝试取消一、二年级数学课程。这说明,对小学低年级数学课的必要性进行反思的不是个别人。小学低年级数学偏难是不争的事实,人们对它吐槽之余,不免思考这样一个问题:真的有必要吗?一些教育工作者将自己的思考付诸行动,便有了以上几个“课改”实践案例。

“一、二年级不开数学课”违反现行相关规定,将其叫停无可厚非,但一线教育工作者的尝试与创新并非毫无意义,其效用值得教育主管部门深思。假如“一、二年级不开数学课”实践被证明对小学生减负增效有效果,上级教育主管部门是否可以采取审慎的态度,先赋予一些学校课程改革试点权,在科学性、合理性都得到充分验证的情况下,不断将成果扩大,惠及更多低年级学生?(连海平)

寻猫酬金风波 为何引来围观

据报道,近日,杭州留下某小区一位业主发布了一条寻猫启事,表示愿意给提供线索的热心人10000元作为酬谢。几天以后,这只调皮的小猫被另一业主发现。可接下来,事情发展很快失控,失主倒是上门感谢了,但对酬金的事只字未提。提供线索的业主就较真了,于是,结局开始向着矛盾的方向发展。

世间百态,不就是普通人生活的本色吗?我们不仅能读到别人的故事,还能从这些故事里看到自己的影子。不得不说,这样的故事离我们其实并不远。比如广场上的噪音、养狗的问题、停车位纠纷,比如楼上楼下的干扰、晾晒风波,我们每个人都曾经碰到过,每个人都有自己的处理方式,有些处理得好,邻里之间和睦相处,有些则处得水火不容,有些来往密切,有些则老死不相往来。

一万元酬金该不该给,不同的人有不同的回答,大家也未必真想在这个事情上争个是非对错来,只是隐约觉得,有些事情应该做好却没能做好,有些道理应该不难明白,却偏偏有人视而不见。

其实,我们这个社会是有着一个非常完整齐备的行事逻辑和行事标准的,大家都是明白人,道理谁都懂。但是因为各种原因,有些明白的道理被丢在一边,有些应该做到的事没能做到,有些很简单的事却被人人为地弄复杂了,有些不应该做的事反而做了,这难免让人有些挫败感。

我们不是法官,没有办法作是非判断,我们也不想去苛责什么,只是希望大家都能当一个建设者、维护者、保护者。最可怕的是采取一种听之任之,放任自流,甚至故意为之、故意纵容的行为方式。那就不是不为了,而是对自己太放纵了。(高路)